

В БОЛЬШОЙ СЕМЬЕ

День знакомства с соседями

ДЛЯ МНОГИХ ТАТАР ЧУВАШИЯ СТАЛА РОДИНОЙ

День татарской культуры прошел в столичном Дворце культуры им. Я. Ухса.

Идея познакомить жителей и гостей Чебоксар с культурой своего народа возникла у национально-культурной автономии татар Чувашии. На праздник пригласили не только татар, проживающих в республике, но и всех желающих, независимо от национальности. В этот день в ДК собрались пред-

ставители национально-культурных автономий татар из Республики Марий Эл, Нижегородской и Ульяновской областей, руководители национально-культурных объединений Чувашии. Приехали гости и из самого Татарстана, в частности, начальник отдела Министерства культуры Татарстана Райля Гатауллина. От правительства республики гостей поприветствовал министр культуры Чувашии Валдим Ефимов.

Все участники праздника могли окунуться в культуру соседней республики: полюбоваться выставкой художников, приобрести национальную литературу и сувениры, испробовать татарскую кухню. Был подготовлен и большой праздничный концерт, где были показаны национальные танцы, звучали народная музыка, старинные и современные мелодии – не только татарские, но и чувашские.

– Для нас Чувашия стала роди-

ной, – говорит одна из организаторов праздника Винара Семенова. – И границы между чувашами и татарами нет, и живем мы дружно. Хотелось бы близкого общения со всеми национальностями, проживающими в Чувашии, а их тут больше сотни. Думаю, если народы станут проводить дни своей культуры, мы лучше познакомимся с их культурой и традициями.

А. КАЗАНЦЕВА.

ЖИЗНЬ И СУДЬБА

Полвека служения образованию и науке

ПРОФЕССОР ИЗ ЧУВАШИИ ЗАНЕСЕН В ЭНЦИКЛОПЕДИЮ «УЧЕНЫЕ РОССИИ»

28 февраля исполняется 75 лет известному ученому, доктору исторических наук, профессору кафедры отечественной и региональной истории Чувашского государственного педагогического университета им. И.Я. Яковлева, заслуженному работнику культуры Чувашской Республики, почетному работнику высшего профессионального образования Российской Федерации, академику Международной академии наук педагогического образования, члену-корреспонденту Академии естествознания, члену Союза журналистов России и Союза писателей Чувашии, основателю научно-педагогической школы «История государственных учреждений России» Тихону Сергеевичу Сергееву.



Тихон Сергеевич родился в д. Новые Маеи Канашского района в семье сельского учителя С.М. Михайлова, погибшего на фронте в июле 1941 года. Мать Анастасия Яковлевна одна вырастила сыновей Михаила, Тихона и дочь Зою, которые впоследствии получили высшее образование и пошли по стопам отца, стали учителями. В 1951 году, окончив Новомамеевскую семилетнюю школу с отличием, Тихон поступил в Цивильское педагогическое училище, а в 1955 году стал студентом историко-филологического факультета Чувашского пединститута. В годы учебы активно участвовал в художественной самодеятельности, играл в духовом оркестре, сотрудничал с редакциями республиканских газет и журналов, писал стихи и рассказы, редактировал факультетскую стенную газету. В 1957 году участвовал в уборке урожая на целинных землях Алтайского края, был удостоен медали «За освоение целинных земель».

На рубеже 1950–1960-х годов имя Тихона Сергеева было популярно среди спортсменов-легкоатлетов Поволжья. Под руководством тренера, мастера спорта СССР Аркадия Улангина Тихон Сергеев активно занимался бегом на сверхдлинные дистанции, защищал честь республики на многих всероссийских соревнованиях, стал кандидатом в мастера спорта СССР, в 1959 году завоевал звание чемпиона Чувашии в беге на 30 км. Были у него победы и на других длинных дистанциях.

Интерес к исторической науке, к проблемам истории культуры родного края у будущего ученого проявился в студенческие годы под влиянием доцентов Т.Г. Григорьева, Г.В. Васильева, Г.Н. Волкова, И.Е. Петрова, Г.И. Чака. Так, изучив в кружке по истории педагогики подшивки газеты «Пионер сасси» (Ключ пионера) за 1931–1941 годы, он пришел к убеждению, что издание такой газеты, прерванное войной, крайне необходимо восстановить. Эту идею сумел внушить вышестоящим органам власти через республиканскую печать. Действительно, издание вышеупомянутой газеты было восстановлено. Это укрепило молодого исследователя в познании исторического поиска, вдохновило на дальнейшую работу.

Отслужив два года срочной армейской службы и поработав в течение года учителем чебоксарской средней школы № 4, успешно сдав вступительные экзамены, Т.С. Сергеев стал аспирантом кафедры истории СССР МГПИ им. В.И. Ленина. В 1965 году досрочно защитил кандидатскую диссертацию на тему «Культурное строительство и формирование социального быта в чувашской деревне в годы предвоенных пятилеток (1928–1941 годы)» и был направлен преподавателем на кафедру истории в родной вуз, где преподавал отечественную историю до перевода в 1967 году во вновь созданный Чувашский государственный университет им. И.Н. Ульянова.

В стенах Чувашского госуниверситета Т.С. Сергеев успешно трудился 33 года, прошел путь от старшего преподавателя до профессора кафедры средневековой и новой истории Отечества, был организатором музея И.Н. Ульянова и научным консультантом этого уникального очага культуры в течение трех десятилетий. С возобновлением через тридцать лет исторического факультета в Чувашском пединституте (с 1998 года – педагогический университет) Т.С. Сергеев был приглашен заведовать кафедрой истории и права. За годы работы в двух ведущих вузах республики он принял активное участие в подготовке 5 тысяч учителей истории, русского языка и литературы, научных и архивных работников, многие из которых стали известными учителями, работниками образовательной сферы. Сегодня в республике почти нет школ, где бы не работали его воспитанники.

Тихон Сергеевич считает себя чернорабочим в исторической науке, постоянно и плодотворно трудится. Полвека он посвятил изучению истории

корпуса вузов Чувашии. За последние годы Тихон Сергеевич порадовал читателей двумя выпусками сборника своих стихов «На Парнас в досужий час» (2003, 2010).

Для профессора характерно разумное сочетание умственного и физического труда, страсть к путешествиям. Будучи уже в возрасте, профессор непременно участвует в массовых осенних кроссах, лыжных гонках, в «Кроссе наций», «Лыжне России», становится призером этих соревнований. Как турист он побывал в столицах многих европейских государств. Своими путевыми впечатлениями охотно делится со студентами и коллегами.

Тихон Сергеевич и его жена Валентина Ефремовна, уроженка д. Средние Татмыши Канашского района, доктор биологических наук, «соросовский» профессор, воспитали двух дочерей: Алину – кандидата медицинских наук, доцента ЧГУ, ныне временно работающую по контракту в г. Вене (Австрия), и Инессу – инженера-программиста с высшим образованием, которая проживает с семьей под Прагой. Оба весьма занятые научно-педагогической и общественной работой, супруги Сергеевы постоянно занимались с детьми по их всестороннему развитию, с ранних лет воспитывали в них самостоятельность и инициативу. Обе дочери прекрасно учились в школе, получили одновременно музыкальное образование по игре на фортепиано, владеют рядом европейских языков. Ныне профессорская семья Сергеевых участвует в воспитании четырех внуков.

За выдающиеся достижения в образовании и науке имена Тихона Сергеевича и его супруги Валентины Ефремовны занесены в т. III электронной энциклопедии «Ученые России» (М., 2000), издаваемой Российской академией естествознания (РАЕ), а также соответственно в 5-е и 6-е издания энциклопедии «Who is who в России» (М., 2011, 2012). За многолетнюю добросовестную научно-педагогическую и общественную работу Т.С. Сергеев награжден медалями «За освоение целинных земель», «Ветеран труда», «100 лет профсоюзам России», удостоен почетного звания «Заслуженный работник культуры Чувашской АССР», нагрудного знака «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации». За книгу «Вопросы историографии истории образования, науки и культуры Чувашии» ему в 2003 году была присуждена премия им. Н.Я. Бичурина, учрежденная Национальной академией наук и искусств Чувашской Республики.

В домашнем архиве ученого-историка немало спортивных наград, завоеванных им на всесоюзных, всероссийских, республиканских соревнованиях. Вместе с ним выходили на старт известные тогда в России легкоатлеты из Чувашии Валентин Савелькин, Василий Чернышев, Разум Давлетшин, Клим Сергеев, Юрий Кириллов, Рассых и Равиль Бикуринов, Юрий Плотноков, Владимир Баринов, Владимир Федоров, Василий Владимиров, Валерий Миронов, Вениамин Трофимов, Константин Синев, Вениамин Белков, Александр Михайлов, Николай Пуклаков, Аркадий Малышкин, Петр Шмелев, Эрий Филиппов, Виталий Иванов, Юрий Петров, братья Василий, Геннадий и Виктор Семеновы, Манса и Анатолий Кондрашкины, Маргарита и Герольд Илларионовы, Валентина Ефремова, София Ильина, Валентина Усыкина, Валентина Теплова, Мария Ефимова, Мария Шашкова, Юлия Кудряшова и другие. Все они к тому же были непревзойденными участниками и победителями легкоатлетической эстафеты газеты «Советская Чувашия». На плечах этого поколения спортсменов впоследствии выросли участники и призеры чемпионатов России, Европы, мира, Олимпийских игр, прославившие родную республику и страну.

Особо хочется отметить, что Тихон Сергеев первым из чувашских спортсменов проложил дорогу в науку, став из кандидата в мастера спорта СССР кандидатом, а затем и доктором наук. Примеру Тихона Сергеева последовали его тренер Аркадий Улангин, а также ставшие докторами наук и профессорами Виталий Сергеев, Владимир Иванов, Иван Павлов, Викентий Скворцов, Валентина Сергеева, Орест Маркианов и др. В дальнейшем приход известных спортсменов в науку стал обычным явлением. Как видим, первопроходцем здесь оказался наш юбиляр.

Свой юбилей академик Т.С. Сергеев встречает в расцвете творческих сил. Многочисленные его ученики – студенты, учителя школ республики, преподавательский коллектив педагогического университета желают ему крепкого здоровья, дальнейших творческих успехов в развитии исторической науки, в подготовке высококвалифицированных учительских и научных кадров.

И. ПАВЛОВ, доктор педагогических наук, профессор, заслуженный работник высшей школы РФ и Чувашии.

ОХРАНА ТРУДА

Главное – безопасность людей

БОЛЕЕ СЕМИ ЛЕТ ПРЕДПРИЯТИЕ РАБОТАЕТ БЕЗ НЕСЧАСТНЫХ СЛУЧАЕВ И ТРАВМ

25 февраля все сотрудники Новочебоксарского филиала компании «САН ИнБев» на весь день покинули свои обычные рабочие места. С таким масштабом здесь проходит День безопасности, посвященный обучению сотрудников принципам охраны труда и безопасности на рабочих местах.

День безопасности ежегодно проводится на всех заводах компании АВ InBev не только в России, но и по всему миру. В компании действует специальная программа, в рамках которой инвестируются значительные средства в развитие лучших международных стандартов по охране труда, промышленной и пищевой безопасности, экологии.



О том, насколько важным для компании является вопрос безопасного производства, говорит тот факт, что в Дне безопасности приняли участие все сотрудники предприятия, от руководителей до рядовых операторов, завод остановил на весь день производство и отгрузку готовой продукции.

Сотрудники обучались, как правильно и безопасно работать с химическими веществами, какие требования следует соблюдать в зоне движения автотранспорта, как правильно оказать первую помощь, и многому другому.

На заключительном собрании директор Новочебоксарского филиала Юрий Горбунов отметил, что вся деятельность в области безопасности производства должна носить превентивный характер. Это планомерная работа по выявлению рисков и их устранению, которая дает положительный результат. Он напомнил собравшимся, что предприятие более семи лет работает без несчастных случаев и травм. И это, несомненно, является огромным достижением всего коллектива.

Н. РОСТОВА.



СЛОВО

Цветы для переводчика

МАЛЕНЬКИЕ ХИТРОСТИ СЛОЖНОГО РЕМЕСЛА

В Национальной библиотеке состоялся вечер заслуженного работника культуры Чувашии, члена Союза писателей России Зои Романовой.

Ее по праву называют верным проводником для русскоязычных читателей классиков чувашской литературы. Из-под ее пера вышли переводы таких известных книг, как роман «Близ Акромова» Федора Уяра, «Черный хлеб» Николая Ильбека, перевела она рассказы и повести Марфы Трубиной, Василия Аллендея, Николая Теветкеля, Сергея Павлова, пьесы Николая Терентьева и многих других. Переводы Зои Романовой были представлены на выставке, а это оказалась не одна книжная полка.

Зоя Романова попросила рассказать о жизни литературного переводчика. Ее мастер-класс для молодых читателей и библиофилов привлек прежде всего доверительной исповедью о маленьких хитростях сложного ремесла: с чего начинать перевод, какую литературу для этого следует читать, какие фрагменты текста перевести труднее всего. Зоя Васильевна призналась также, что готовит к выпуску новую книгу. В нее войдут переводы, опубликованные лишь в газетах и журналах. Вынесен на суд читателей автор также собственные произведения: ее интервью и «мысли вслух» по актуальным проблемам литературы.

Коллеги по творческому цеху писатели Анатолий Кибеч, Раиса Сарби, Юлия Силэм, Борис Чиндыков и другие отметили удивительный переводческий дар Зои Романовой, ее умение сохранять национальный колорит при описании обрядов и тонкую передачу диалектов чувашского языка.

Л. ВАСИЛЬЕВА.
Фото С. ЖУРАВЛЕВА.

27 ФЕВРАЛЯ

НЕБОСВОД			
Солнце	Луна	Восход	20:48
Восход	07:48	Закат	07:46
Закат	18:20	Долгота дня	10 часов 32 минуты
		Полнолуние	

ИМЕНИННИКИ
Авратий (Аксен), Аврамий (Абрам), Авраамий (Анисим), Георгий, Исакий (Исаакий), Кирилл, Марон, Михаил и Федор (Федор).

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

Сегодня ожидается облачная с прояснениями погода. Днем снег, метель, ночью местами небольшой снег, метель. Ветер северный, 10–15 м/с, порывистый. Температура воздуха днем по республике –2...–7°, в Чебоксарах –4...–6°, к вечеру похолодает до –8...–10°, ночью по республике –11...–16°, в Чебоксарах –14...–16°. На дорогах местами снежные заносы, накат, гололедица.

Чувашский ЦГМС.
ПРИМЕЧАЛИ
Кирилл Указник. На Кирилла ясная теплая погода – к морозам в начале марта.

ЗДОРОВЬЕ

С прохождением атмосферного фронта погода будет облачная с прояснениями и ветряная. Пролетит падение атмосферного давления. На перепадах давления ухудшением самочувствия реагируют люди метеозависимые, страдающие сердечно-сосудистыми заболеваниями, с неустойчивым артериальным давлением. Порывистый ветер плохо переносит лица с психоэмоциональными проблемами, у них может возникать чувство беспричинной тревоги и беспокойства.